



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

## **ОЛИМПИАДНАЯ РАБОТА**

Наименование олимпиады школьников: **«Ломоносов»**

Профиль олимпиады: **История**

ФИО участника олимпиады: **Иншакова Славена Антоновна**

Класс: **11**

Технический балл: **84**

Дата проведения: **02 марта 2022 года**

Чистовик

Блок "А"

3. №1

- Ош. 1: Березовая служба
- Ош. 2: Белгородская засечная черта
- Ош. 3: Цюмская засечная черта
- Пр. 1: городская служба
- Пр. 2: Большая засечная черта
- Пр. 3: Белгородская засечная черта

3. №2.

- 1. Нартов XVIII век
- 2. Попов, XIX век

3. №3.

- 1. художники второй половины XIX века
- 2. царь
- 3. Петр I, Екатерина I, Петр II, Анна Иоанновна, Анна Леопольдовна, Павел I

3. №4

- 1. Симонское сражение
- 2. 30 ноября 1853
- 3. Крымская война
- 4. Оборона Севастополя, взятие Карса,

3. №5.

- 1. Юрий Гагарин
- 2. 12 апреля 1961
- 3. выход космонавта Леконцева в открытый космос, запуск первого искусственного спутника
- 4. Н.С. Хрущев

3. №6

- 1. XVIII, Ладожский канал
- 2. 30-е, ДнепрОГЭС
- 3. XVII, Астраханской

3. №7.

- 1. Успенский собор во Владимире
- 2. XIII
- 3. Владимирская школа
- 4. Успенский собор Московского Кремля
- 5. Флорентины Аристотель

Черновик 1. Мест

Ирбитская Макарьевская

Задачи:

- 1) до ~~к~~ Батюк + Батюк 
- 2) под мам 14:15
- 3) за освобождение   15:15



13877 - р. Пыла

 1378 - р. Воже

 1379 - переславский выезд

Блок "Б"

З. № 8

1. 1842 - 1851

2. Санкт-Петербург, ~~Варшава~~ Москва, Казань

3. Россия начала проходить индустриальную революцию позже таких стран как Англии и Франции. Этим обуславливается доминирование путей и видов водных видов транспорта в первой половине столетия. Этот факт также обуславливался обилием в России рек, которые, действительно, служили хорошим транспортным артериями. Гужевой транспорт (шляхы, волов, верблюдов) сохранял свою популярность на протяжении всего века, особенно в удаленных частях империи (Средняя Азия, например) тем не менее, это не удовлетворяло потребности активно развивающейся страны. Первой опытной железной дороги приходится на 1836-1837, когда была построена линия между Петербургом и Царским Селом. Она не имела большого экономического значения, а была, скорее, демонстрационной для элит. Более серьезным был проект железной дороги из Петербурга в Москву, которая и получила название Николаевской. За ее сооружение были ответственны Клейнмихель и Бенкендорф-Мелья, который император Николай I в большей степени доверял, как вот видим из текста, постройка этой дороги оказалась настолько положительным влиянием на экономику страны, что его преемник - Александр II, ~~уже~~ решил продолжить это дело. Однако Крымская война, очевидно, истощила его ресурсы, что вынудило императора передать дело прокладываемых железных дорог в руки мастеров. Крымская война также показала техническую отсталость России, что делало промышленное развитие приоритетом государства в тексте. При этом допускается использование многогранного термина, что создает путаницу для экономического сотрудничества. Несмотря на эти факты, император намерен лично участвовать в обсуждении проектов, совместно с комитетом министров. Действительно, это важный вопрос не только для экономики, но и для обороны страны, т.к. по ним в случае войны будет осуществляться переброска войск. Строительство железных дорог было делом сверхприбыльным, чем объясняется те жесткие условия, в которых их ставил царское правительство, ведь они не хотят, чтобы эти капиталисты просто наживались на железнодорожной системе; на частица-строительстве желалось обезопасить по обеспечению железной дороги по и 85 лет, после чего он становится казенной собственностью. Это был очень важный пункт для государства. Однако именно он привел к низкому качеству железных дорог при Александре II. Собственники не были заинтересованы в возведении путей "на века", поэтому сильно сэкономили на материалах и обеспечении из последнего абзаца историка мы можем сделать вывод о важнейших торговых пунктах. Это города Санкт-Петербург, Варшава, Москва, Курск, Нижний Новгород, Феодосия, Орен, Динабург и Либаву. Как мы видим, многие из них имели торговое значение и ранее (Москва, Нижний Новгород, Орен, Курск, Санкт-Петербург), другие - были индустриализированы в качестве новых территорий (Варшава, Феодосия, Динабург, Либаву). Совсем новых городов почти нет. Большую роль играли и внешние торговые: прусские границы через Польшу, порт на черном и Балтийском морях позиционируются как важные торговые пункты, поставившие акцент на вывоз из страны (скорее всего, хлеба из Поволжья) для продажи другим странам, а не импорт, т.е. существовали промышленные тенденции, связанные с интеграцией с Западом в сфере производства промышленных товаров.

## Блок "В"

Монголо-татарское иго - поминиме черная страница русской истории. Сложно сказать когда еще русскому народу пришлось пережить столько мучений и лишений. Особенно хорошо это поминиме, когда побывала в Рязани. Если бы там точно поминиме, то наша современная Рязань - это Переяславль-Рязанский, который собрал в себе бывших жинимей Рязани, которая оказалась стерта с лица земли во время Батоева нашествия. Разве не удивителен тот факт, что даже вожной, процветающей город не устоял и не смог восстать виться? Это и объясняет мою заинтересованность в теме отношения Руси с монголами в XIII - XIV вв. В этом эссе мы рассмотрим, как изменилось отношение Руси к Орде и как Орда вилена на Русь. Мы это поставили несколько задач:

- 1) рассмотрим отношение в временной промежуток от Батоева нашествия на Орду Батоева нашествия и установление иго
- 2) рассмотрим отношение Руси и Орды во времена зависимости, ее формы, поиски выхода из ситуации в политике разных князей
- 3) возрождение осознание независимости, начало курса на открытую конфронтацию.

Монгольская империя возникла в 1201 году, когда ее объединил темучин, позже нареченный Чингисханом. Но Руси монголы успели завоевать Северную Китай откуда монголы перенесли многие технологические знания, Грузию, народы средней Азии, Сибири. Монголы темучина принципиально отличались от печенегов и половцев, с которыми приходилось иметь дело раньше. Монголы умели брать крепости, ходили в походы зимой по замерзшим рекам и обладали очень строгой дисциплиной. По все Чингисхана все войско делилось на тылы, тысячи, сотни и десятки. За большую часть преступков - смертная казнь, тивной системой: во главе каждой захваченной войной составляющей (уруса) становился его сын - чингизид. Это и обусловило абсолютно феноменальный успех, вкупе с воинственной культурой кочевников, готовых провести на коне многие месяцы, т.к. их с действиями приуменьшить кезде. и вот в 1223 году темники Джэбэ и Субудэй во время исследования Кавказа перешли горы восточной половецкие степи. с половецкими у русией отношениями бывали сложные, но боялись и союзом - ввиду до династических (напри- мер, мать Андрей Боголюбского была половецкой). В том же времени половецкие Русь решили позаботиться старые обиды, несмотря даже на истребление мон- ченов, которые хотели убедить русских князей, что они хотят воевать только половец. Настоящей половецкой противнику было убийство призыв- тельных половец, что сделало конфликт неизбежным. Наиболее известное участие быва нар. каже, что в Рязань - Мстислав Удачный, Мстислав Киевский и Мстислав Галицкий, от половец - это хан Батен. Несмотря на то, что половец и Русь выставили достойное количество воинов, действовали они разобщенно и поддались на монгольский так- тический маневр - притворное отступление, что и не позволило им воирань битву. Полемо огромное количество и воинов, и князей - тивной только Мстислав Удачный. Направившись монголы жестокостью тивной: обманом заставили сдаться, а на самом деле схватили половецкие на них доски и уселись пировать. Мстислав было это поражение (существует оценка в 9 или 10 тысяч), но уроки ее не были выучены. Когда через то с Мстиславом Рязань придет Батоев, Русь также не смо- жет дать централизованной отпор. Поход начался в 1236 году, в кото- рой хан покорил болгар и половец. В декабре 1237 он вторично в Рязан- ское княжество, которое первым встретил нашествие кочевников и не вы- держала: оказалась время и уничтожена. После этого Батоев двинулся Коломне, где разбил объединенное княжеское войско. летописи повествуют о отряде рязанского воеводы Евпатия Коловрата, который имел за

в Твери она и умерла. Это дало Юрию еще больше возможностей, т.к. теперь он мог кинуться на Михаила Тверского, который не удержал сестру хана, которому еще и было нанесено первое поражение от Руси. Все это говорило в пользу Юрия, и он все-таки получил ярлык в 1316. Однако в 1325 году он пошатнулся от руки Михаила Грозного Оли, тверского князя при втором ~~каменном~~ камне - Иване Камне удается победить "тиминов". Историк Борисов справедливо указывает на его положительный вклад в развитие Москвы, ибо при нем она не знала набегов, а напротив богатела, т.к. камня добывался права сбора дани, часть которой оседала в его казне. Есть в историографии и образ камня как сильного феодала, который широко представлен в историографии XIX века (Карамзин, Ключевский), в любом случае, на мой взгляд, это создавшееся ходилое условие для последующего сопротивления Ордынцам.

Очень большую роль в событиях княжества Юрия Южского сыграла ситуация в Орде. В 1357-1380 гг. там сохраняется "великая заминка": после мучено хана Джанибека не прекращается война за престол и ханы мелеются каждый год два. Это позволяет Южскому собрать силы для борьбы. Результатом этого стала целая серия сражений. В 1377 году войска встретились на реке Пьяне, где потерпели поражение русскими от Арамии. Это было результатом дерзкого расширения московского влияния в Поволжье. Русичи были застаны врасплох и полностью разгромлены. В 1378 г. эта карательная экспедиция продолжилась, но на р. Воже удалось одержать победу над великими, что стало первым триумфом именно Москвы, но Южский понимал, что на борьбу нужно поднять всю Русь. На Переяславском съезде в 1379 году встретились почти со всеми князьями, и к 1380 году они были готовы встретиться противника - Джанибека младшего. Великий передовой велики сечею мостов и переходили в доспех простого рамника. по легенде, перед битвой в предвечье схлестнулись Челудей и Пересвет - один из воинов - монахов, которых вместе со своим благословением предоставил князь Сергий Радонежский. Битва была кровопролитной и сам великий князь еле живым, но победа была достигнута, в том числе тактической хитростью - использованием засадного полка Боброк-Волынского. Значение Куликовской битвы велико: князья объединились и своими глазами поняли, что Орда не навсегда, а зависимость не пример, Орда перестала восприниматься как кара божья, а, значит, против нее можно бороться. переходе к войскам, они стали следовать:

- 1) Батыево нашествие было разорительным, в чем значительную роль сыграла разобщенность князей
- 2) Было два способа строить отношения с Ордой: путь Невской и путь Камыля Таршикого, однако успешным оказался именно первый
- 3) Успешная борьба для Руси Куликовская битва была лишь после многих неудачных попыток и ознаменовала смену курса в отношении Орды.

В заключение скажу, что за эти 16 лет Русь прошла путь от непопулярности противника, до повиновения и до готовности нанести ответный удар за все нанесенные обиды.

История

татарскими, досаднее им постоянными стычками с их арьергардами, что позволило принять его к ряду первых национальных героев. К февралю монголы добрались до Владимирской земли, разрушив многие города. ~~В то же время~~ Батый разорил и погубил в том числе Владимир князь вновь попытался встать на защиту ~~своих~~ своих земель, но потерпел поражение в битве на р. Сить в 1238г, в которой погиб и великий князь Юрий Всеволодович, что лишило остальных князей фигуры авторитета и воендеморализовало их. Однако на их счастье и сами Батый начал выдохаться: весной 1238 он не дожидаясь Новгорода, а развернувшись у Торжка и пошел в степи через Смоленщину, где натолкнулся на неожиданное сопротивление городка Козьмевска, который держался 7 недель. На Русь Батый вернулся в 1239 году, но в этот раз не к Юго-Западной части. В 1240 пал Киев, а вместе с ним и Киевская церковь - одна из древнейших святынь Руси, пострадали и Галич, и Волынь, и другие земли. И Северная, и Южная Русь оказались под игом Батыева похода в ~~зависимости~~ зависимости теперь Русь - Чужа Джучи, которые платили Орду выкуп и князья которой должны получать ярлык на княжение. первой акцией устранив Батый казнь Михаила Черниговского в Орде в 1246. ~~В то же время~~ за отказ пройти языческой обряд. Несмотря на этот случай, монголы с большим терпением относились к русской православной церкви, и не брали с нее дань. Положение же основной Руси оставалось крайне бедственным, что традиционно признавали историками (Соловьев, Ключевский). Митереской, хотя и очень спорной является версия Гумилева о том, что у Руси с Ордой были симбиотические отношения. В 1246 году великий князь Владимирский стал великим князем Андреем Ярославичем, а Киевским - Александром Ярославичем. В 1252 Андрей допустил восстание во Владимирской земле, возглавленное князем баскаков - сборщиков дани, которые слонили и взятые дани дворян, и насильничать. Князь примкнул к восстанию, чем воспользовался Александр Киевский: он поехал в Орду к сартаку - хану и его другу, который дал ему темника Кеврюгу, с которым он разрушил непокорное городище, после чего сам стал великим князем Владимирским. После баскаков решили провести "число", то есть перепись, что точно также вызвало недовольство. В 1257 году особенно сильно противился Новгород, который так и не удалось перевести на регулярную дань, чем стал платить черной данью. В 1262 году Русь взбунтовалась из-за откупщиков - бесерменов. Александр поспешил в Орду отворить еще одну разрушительную рать, но хан Батый задержал его у себя и, судя по всему, отправил, т.к. до дани Александр не доехал, хотя князь не хотел предвратить эту возможную рать. Ковали и путь Даниила Галицкого, который рассматривал союз с Западом, в т.ч. Папой, для противостояния. Хотя ему и прислали коронку, он все же пошел, что реально ему помочь не будет, а Папа просто хочет расширить католичество. Спорна в историографии и фигура Александра Киевского. Так, Преснеков считает его последним взлетом Владимирского княжества, а Зарубежский историк Ренет считает его весьма заурядным политиком, ведущим католицистскую политику с Ордой. Хотя и Даниил Галицкий, и Александр Киевский жили в прошлое, эти направления сохранились и для XIII века. Политику конфронтации избрала Тверь, а соперница - Москва. Владимирские земли окончательно раздробились после усобицы ~~Александровичей~~ Александровичей и Рюриковичей рати 1293г. Москва при Данииле не могла контактировать с Ордой близко, и ее фаворитом оставалась в Тверь, в которой на фоне осей великокняжеской ярлык. При его сыне Юрии Москва играла фактически лидирующую роль в жизни Северо-западной Руси, что даже привело к его свадьбе в 1317 году на княжеской ханской сестре. Однако в том же году в битве с тверичами в Бортеневой ее темни